
Яна — сту дэнт ка-за воч ні ца гіс то ры ка-фі-

ла ла гіч на га фа куль тэ та МДУ імя А. Ку ля-

шо ва, а па ра лель на пра цуе за гад чы цай 

рэ клам на га ад дзе ла аб лас ной га зе ты 

«Зям ля і лю дзі». Ка лі ра бі ла кур са вую па 

края знаў стве, на столь кі за ха пі ла ся сва ёй 

тэ май — «Уз доўж па Ле нін скай», што ства-

ры ла свое асаб лі вы да вед нік па ма гі лёў-

скай «пе ша ход цы». Вы ву ча ла края знаў-

чую лі та ра ту ру ў біб лі я тэ цы, шту дзі ра ва ла 

кар ты па чат ку XX ста год дзя, пра во дзі ла, 

як той ка заў, рэ каг нас цы роў ку на мяс цо-

вас ці. У вы ні ку ства ры ла ўні каль ную кар-

ту пе ша ход най част кі ву лі цы Ле нін скай з 

апі сан нем кож на га до ма і яе жы ха роў на 

ка нец XІX — па ча так XX ста год дзя.

— Я ка рэн ная жы хар ка Ма гі лё ва, вель мі люб-

лю свой го рад, але, як вы свет лі ла ся, ма ла што 

ве даю пра яго, — пры зна ец ца Ка ця ры на. — Ка лі 

ста ла чы таць ад па вед ную лі та ра ту ру, уз нік лі пы-

тан ні. Пра ад ны бу дын кі за ха ва ла ся ін фар ма цыя, 

пра ін шыя — не. Мне ж вель мі ха це ла ся вы пра віць 

гэ ты пра бел. І тут — эў ры ка! — спра ца ва ла мая 

пра фе сій ная ці ка васць як рэ клам на га спе цыя ліс-

та. Во пыт пад каз ваў, што та кое да сле да ван не мо-

жа быць вель мі па зна валь нае і на ват ка рыс нае. 

Рэ кла ма — гэ та як раз тая са мая ін фар ма цыя, 

якая мо жа рас ка заць лі та раль на пра ўсё.

У аб лас ной біб лі я тэ цы імя Ле ні на Ка ця ры не 

пра па на ва лі ад рас-ка лян дар «Увесь Ма гі лёў-

на-Дняп ры» 1912 го да вы дан ня, дзе да ва ла ся 

ін фар ма цыя пра ганд лё ва-пра мыс ло выя прад-

прыем ствы Ма гі лё ва з ука зан нем ім ёнаў ула-

даль ні каў, гіс та рыч ны мі і ста тыс тыч ны мі звест-

ка мі. У біб лі я тэ цы за хоў ва ец ца толь кі элект рон-

ная ко пія да дзе най кні гі, а ары гі нал зна хо дзіц ца ў 

Ра сій скай на цы я наль най біб лі я тэ цы ў Санкт-Пе-

цяр бур гу. Ко пію рэд кай кні гі па да рыў ма гі ляў ча-

нам Ар кадзь Эду ар да віч Глі кін, пра фе сар Санкт-
Пе цяр бург ска га ўні вер сі тэ та, у знак па дзя кі су-
пра цоў ні кам ад дзе ла бе ла рус кай і края знаў чай 
лі та ра ту ры за да па мо гу ў по шу ку звес так пра яго 
пра дзе да — А. І. Шней дэ ра, ма гі лёў ска га кні га-
вы даў ца XX ста год дзя, ад на го з аў та раў ад ра са-
ка лен да ра. Вы дан не вель мі ўра зі ла Ка ця ры ну. 
Столь кі рэ кла мы пад ад ной вок лад кай яна яшчэ 
не ба чы ла. Хоць для та го ча су, ка лі не іс на ва ла 
ні я кіх ін шых срод каў ін фар ма цыі, або яны не 

бы лі яшчэ так рас паў сю джа ны, гэ та нар маль ная 

з'я ва. Ці ка ва, што ў афарм лен ні рэкла мы амаль 

ні чо га не па мя ня ла ся. Адзі нае, што ахвотных яе 

раз мяс ціць бы ло больш.

— Там я знай шла шмат ін фар ма цыі пра шлю-

бы, раз во ды, на ра джэн ні, — дзе ліц ца Ка ця ры-

на. — Ну і, вя до ма, пра тое, які та вар пра да ваў ся 

і кім пра па ноў ваў ся. Да мы на ву лі цы Ле нін скай, 

якая на той мо мант на сі ла наз ву Вя лі кай Са до-

вай, на зы ва лі ся па ім ёнах сва іх ула даль ні каў, 

тыя там жы лі і вя лі свой біз нес. Вось, на прык-

лад, дом Лан дау. У рэ кла ме я пра чы та ла, што 

гэ ты ча ла век зай маў ся аздаб лен нем жа но чых 

стро яў і меў у сва ім до ме аса біс тую краму пісь-

мо вых та ва раў. За ха ваў ся дом Ма гіт со на, які 

ўтрым лі ваў він на-гаст ра на міч ны ма га зін і дзя ліў 

свае ганд лё выя пло шчы з шы коў най кра май му-

зыч ных ін стру мен таў і нот Сыр кі на. У рэ кла ме 

так і на пі са на: «Пры ходзь це па гаст ра на міч ную 

пра дук цыю, му зыч ныя ін стру мен ты і но ты». Да-

дат ко вую ін фар ма цыю ўзя ла ў на шых гіс то ры-

каў — Мі ка лая Ба ры сен кі, Аляк санд ра Аге е ва і 

ін шых аў та раў кніг па края знаў стве.

Каб су ад нес ці атры ма ную ін фар ма цыю з рэ-

ча іс нас цю, Ка ця ры на не каль кі ра зоў вы ву ча ла 

на мяс цо вас ці ну ма ра цыю да моў і іх раз мя шчэн-

не. Спра ва пай шла хут чэй, ка лі яна ад шу ка ла ў 

ін тэр нэ це кар ту Ма гі лё ва 1918 го да з гіс то ры яй 

тых бу дын каў, якія там зна хо дзі лі ся. Яна па раў-

на ла гэ тую кар ту з ця пе раш няй і спра е цы ра ва ла 

на яе гіс та рыч ныя аб' ек ты. На шчас це, част ка да-

моў за ха ва ла ся да сён няш ня га ча су. Ка ця ры на 

зноў се ла за кам п'ю тар, каб знай сці ў ін тэр нэ це іх 

фо та здым кі на па ча так двац ца та га ста год дзя.

— Я раз гля да ла фа са ды бу дын каў і звяр ну ла 

ўва гу на тое, што ра ней леп кі і ін шых упры га жэн-

няў на іх бы ло больш, — ка жа су раз моў ні ца. — 

Бу дын кі, якія да жы лі да на шых ча соў, стра ці лі 

не ка то рыя свае кан струк цый ныя асаб лі вас ці, 

ста лі пра сцей шыя, але ўсё роў на ўраж ва юць 

пры га жос цю. У іх ад чу ва ец ца ду ша, на ват ха рак-

тар іх ула даль ні каў. Да рэ чы, на ву лі цы Ле нін скай 

жы лі і вя лі біз нес у асноў ным яў рэі.

Экс пе ры мент атры маў ся над звы чай ці ка вы 

і па зна валь ны. Сто га доў та му ву лі ца Вя лі кая 

Са до вая бы ла не менш па пу ляр ная і за па тра-

ба ва ная, чым ця пер Ле нін ская. Праў да, крамаў 

і гас ці ніц на ёй бы ло на шмат больш. І рэ кла-

ма ва лі іх са мі ўла даль ні кі. Рэ кла ма і да зво лі ла 

са браць дасье на кож ны дом. Атры маў ся двух га-

дзін ны эк скур сій ны марш рут. У спі се 56 да моў, 

па чы на ю чы ад бу дын ка бы лой га рад ской упра вы 

пад ну ма рам 1 — ця пе раш ні загс — да жа но чай 

пры ват най гім на зіі За лес кай па чат ку мі ну ла га 

ста год дзя — ця пер гас ці ні цы «Гу берн ская».

Ка лі эк скур сія бы ла рас пра ца ва на, Ка ця ры на 

за пра сі ла на пра ме над па Ле нін скай сва іх ад на-

груп ні каў і вы клад чы ка. Апош ні аца ніў ра бо ту 

на дзя сят ку. А сту дэнт ка ад чу ла ці ка васць да 

пра фе сіі эк скур са во да.

Эк скур сія са праўд ы вель мі грун тоў ная. Ра-

зам з Ка ця ры най жур на ліст «Звяз ды» так са-

ма пра шпа цы ра ва ла ад пло шчы Сла вы (ра ней 

яна на зы ва ла ся Ганд лё вай, Гу бер на тар скай, 

Дум скай) да гас ці ні цы Гу берн скай (гім на зіі За-

лес кай). Дзесь ці атры ма ла ся асвя жыць ве ды, 

дзесь ці — па чуць неш та но вае.

Пло шча Ар джа ні кі дзэ, па су сед стве з якой пра-

хо дзіць ву лі ца Ле нін ская, ад на з са мых ажыў ле-

ных у го ра дзе. Та кой, на пэў на, яна і бы ла больш 

чым сто га доў та му. Тут зна хо дзі ла ся ад на ча со ва 

не каль кі гас ці ніц. На прык лад, у тым са мым бу-

дын ку, дзе ка лісь ці раз мя шча лі ся апартамен ты 

гас ці ні цы «Брыс толь», у ця пе раш ні час ву чэб ныя 

аў ды то рыі ву чы лі шча куль ту ры.

Ка ця ры на звяр тае ўва гу на да мы 27, 29 і 31 — 

ра ней шыя ўла дан ні біз нес ме на Сім хо ві ча. Да 

рэ ва лю цыі ён меў тут дом тры ка таж ных вы ра-

баў, ні так, шкар пэ так і воў ны, ма га зін пісь мо вых 

та ва раў, дам скіх су ке нак. Ця пер за мест іх — 

цы руль ня, ка вяр ня, роз ныя кра мы, іг ра вы клуб. 

На су праць (да мы 18, 20, 22, 26) — бы лая ма ё-

масць за мож ных ма гі ляў чан Лан дау, Ма гіт со на, 

Ма ха ве ра. У до ме № 35 сён ня зна хо дзіц ца адзін 

з кар пу соў МДУ імя А. Ку ля шо ва.

«Ра ней гэ та быў да ход ны дом Ба бо ві ка, — 

удак лад няе Ка ця ры на. — На пер шым яго па вер се 

размяшчаўся адзін з са мых вя лі кіх гаст ра но маў. 

Пе дінс ты тут па ся ліў ся сю ды ў 1931 го дзе».

— Ле нін ская мне заў сё ды па да ба ла ся, — 

дзе ліц ца яна. — А пас ля та го, як яе зра бі лі пе-

ша ход най, я ў яе на огул улю бі ла ся. Тое, што 

я знай шла пад час ра бо ты над кур са вой, бы ло 

для мя не са праўд ным ад крыц цём. Ве да ла, што 

тут ёсць Ар хі ерэй скі вал з па ла цам Ка ніс ка га, 

ней кія ін шыя гіс та рыч ныя аб' ек ты. Але шмат ін-

фар ма цыі ад кры ла ся ўпер шы ню. Я ж гіс то рыю 

го ра да ве да ла ў рам ках школь най пра гра мы. 

Ця пер ін шая спра ва.

На пе ра дзе зна ка мі ты дом — гім на зія, дзе 

ву чыў ся Ота Шміт, вы дат ны са вец кі ма тэ ма-

тык, ге ог раф, геа фі зік, аст ра ном, ар га ні за тар 

кні га вы да вец тва і рэ фор мы сіс тэ мы аду ка цыі. 

Сён ня ў бу дын ку гас па да раць прад пры маль ні кі 

пад агуль най наз вай ганд лё вы цэнтр «Алі са». 

А вось што бы ло па між гім на зі яй і до мам куп цоў 

Анош каў (сён няш нім му зе ем імя В. Бя лы ніц кага-

Бі ру лі), знай сці не атры ма ла ся. У наш час тут 

зна хо дзіц ца ін тэр нат № 1 МДУ імя А. Ку ля шо ва. 

Да рэ чы, гэ та той са мы бу ды нак, дзе жыў Прэ-

зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка, ка лі быў 

сту дэн там да дзе най ВНУ.

Ува гу ту рыс таў заў сё ды пры цяг вае ка ла-

рыт ны бу ды нак у сты лі ма дэрн з ат лан та мі, якія 

пад трым лі ва юць на сва іх пля чах вы тан ча ны бал-

кон чык. Ка лісь ці тут раз мя шча ла ся Крэ дыт нае 

та ва рыст ва, а ця пер па пу ляр ны ў ама та раў па ся-

дзець з ку бач кам ка вы (і не толь кі) у пры го жым 

мес цы «Чэр чыль-бар».

Не пры кмет на па ды хо дзім да до ма, на тар цы 

яко га зна хо дзіц ца сім ва ліч ны ключ ад го ра да — 

Ле нін ская (Вя лі кая Са до вая), 38.

— Па бу да ва ны ён у па чат ку XX ста год дзя, — 

ад зна чае Ка ця ры на. — А гэ ты сім ва ліч ны за ла ты 

ключ — на па мін пра тое, што жы ха ры го ра да 

па да ра ва лі яго ім пе ра тры цы Ка ця ры не ў той час, 

ка лі яна су стра ка ла ся ў Ма гі лё ве з аў стрый скім 

ім пе ра та рам Іо сі фам на конт па дзе лу Рэ чы Па-

спа лі тай.

Мой гід у за хап лен ні рас каз вае пра чар го вы 

бу ды нак, і па тым, як све ціц ца яе твар, ад чу-

ва еш, на коль кі яна чу ла ад но сіц ца да мі ну ла га 

свай го го ра да. Усмі ха ец ца, што дзе ля та го, каб 

пра ўсё гэ та да ве дац ца, трэ ба бы ло па сту піць 

на гіст фак.

— Ву чыц ца і па зна ваць — гэ та ж так ці ка ва ў 

лю бым уз рос це, — пры зна ец ца яна. — Я яшчэ 

больш па лю бі ла свой го рад і яго жы ха роў. Ні ко-

лі не ха це ла з'е хаць з Ма гі лё ва, ён мне заў сё ды 

па да баў ся. Мой го рад са мы леп шы на све це, 

са мы пры го жы, са мы-са мы — я ім га на ру ся. 

У нас шмат пры го жых ву ліц, цу доў ных пар каў. 

Спа дзя ю ся, што маё ма лень кае да сле да ван не 

так са ма ка му-не будзь спат рэ біц ца. Ну ма ры да-

моў на Ле нін скай су па да юць з кар та мі Google 

і «Ян дэкс». І пры маг чы мас ці лю бы мо жа са ма-

стой на прайсціся па марш руце. Ён са праў ды 

вель мі за хап ляль ны.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Ка ця ры на ця пер ве дае ўсё пра кож ны бу ды нак 
пе ша ход най ву лі цы.

УЗ ДОЎЖ ПА ЛЕ НІН СКАЙ 
НА ВЯ ЛІ КУЮ СА ДО ВУЮ

Ка ця ры на Лаб ко ва рас пра ца ва ла марш рут эк скур сіі 
па рэ клам ных вы дан нях да рэ ва лю цый на га Ма гі лё ва

Рэ кла ма з вы дан ня па чат ку XX ста год дзя шмат 
што рас ка за ла пра да рэ ва лю цый ны Ма гі лёў.

Марш рут рас пра ца ва ны Ка ця ры най ЛАБ КО ВАЙ.

Па дзеяПа дзея

Края знаў цы 
збі ра юц ца 
ў Шчор сах

Сён ня на На ва груд чы не 

па чы на юць ра бо ту 

V Шчор саў скія чы тан ні. 

Ар га ні за та ры, за сна валь-

ні кі па-свой му ўні каль на га 

асвет ніц ка га пра ек та — 

упраў лен не куль ту ры Гро-

дзен ска га абл вы кан ка ма, 

ад дзел куль ту ры На ва груд-

ска га рай вы кан ка ма, Гро-

дзен ская аб лас ная біб лі я тэ-

ка імя Я. Ф. Кар ска га. Му зей-

шчы кі, біб лі я тэ ка ры з роз ных 

рэ гі ё наў Гро дзен шчы ны і 

ўво гу ле кра і ны пры муць уд-

зел у аб мер ка ван ні са мых 

роз ных гіс то ры ка-края знаў-

чых ак ту а лій. Два дні чы тан-

няў прой дуць у На ва груд ку і 

аг ра га рад ку Шчор сы На ва-

груд ска га раё на.

Для ўдзель ні каў чы тан няў 

ар га ні за ва ны На ва груд скай 

ра ён най біб лі я тэ кай ад кры-

тыя пра гля ды лі та ра ту ры 

«Дзяр жа вы слаў нае імя — 

Бе ла русь», «На ва груд скія 

ці ка вост кі», «Нё ман скія пра-

сто ры — На ва груд ская зям-

ля». Прой дзе эк скур сія па 

біб лі я тэ цы, дзе тра ды цый на 

шмат ува гі ўдзя ля ец ца края-

знаў чай лі та ра ту ры, а так са-

ма ад бу дзец ца зна ём ства з 

мі ні-му зе ем ма ке таў «Стра-

ча ная спад чы на». І ўсе ах-

вотныя змо гуць за зір нуць у 

рэт ра-фо та атэлье.

Пад час чы тан няў бу дуць 

пра ца ваць дзве сек цыі: «Ак-

ту аль ныя пы тан ні біб лі я тэч-

най спра вы: стра тэ гіч ныя кі-

рун кі дзей нас ці» і «Кніж ныя 

пом ні кі Гро дзен шчы ны». На 

пло шчы Ле ні на ў На ва груд-

ку, між ін шым, бу дзе рэа лі за-

ва на ані ма цый на-за баў ляль-

ная пра гра ма «Ванд роў ка з 

на ва груд скай га ра джан кай». 

Ся род ад ра соў чы тан няў — 

і Дом-му зей Ада ма Міц ке ві-

ча ў На ва груд ку, і гіс та рыч на 

сла ву тыя Шчор сы, ся дзі ба 

І. Храп то ві ча, Свя та-Елі се еў-

скі Лаў ры шаў скі муж чын скі 

ма нас тыр.

Мяр ку ец ца, што ўдзел у 

Шчор саў скіх чы тан нях пры-

муць на мес нік ды рэк та ра 

На цы я наль най біб лі я тэ кі 

Бе ла ру сі Аляк сандр Су ша, 

на чаль нік ад дзе ла куль ту ры 

На ва груд ска га рай вы кан ка-

ма Ма ры на Ша ба но віч, ды-

рэк тар Гро дзен скай аб лас-

ной на ву ко вай біб лі я тэ кі імя 

Я. Ф. Кар ска га Ма ры на Іг на-

то віч, ды рэк тар Го мель скай 

аб лас ной уні вер саль най біб-

лі я тэ кі імя У. І. Ле ні на Ма ры-

на Ра фе е ва, ды рэк тар На ва-

груд скай ра ён най біб лі я тэ кі 

Іры на Ца рук, шмат ін шых 

да свед ча ных да след чы каў. 

Мож на толь кі па він ша ваць 

і ўпраў лен не куль ту ры Гро-

дзен ска га абл вы кан ка ма, 

і ад дзел куль ту ры На ва груд-

ска га рай вы кан ка ма за тую 

руп лі васць і ар га ні за тар-

скую на стой лі васць, пра яў-

ле ныя ў за ха ван ні тра ды цыі 

пра вя дзен ня Шчор саў скіх 

чы тан няў.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.
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